

要什麼就給什麼

某天我去朋友小玉家，發現小玉家多了兩隻貓、兩隻狗。

我問小玉：「那些動物是認養的嗎？」

小玉搖搖頭說：「怎麼可能是認養的，我兒子只要名犬，那些小雜種，他可看不上啊！」

我心想，這兩隻貓、兩隻狗，想必花了小玉不少錢吧！我好奇的問她：「那花了多少錢啊？」小玉開心的說：「寵物店老闆剛好是我的國中同學，所以，賣我賣得很便宜，不多啦！總共二十五萬而已。若是妳喜歡，我可以介紹老闆跟妳認識。」

哇，二十五萬還說「而已」，我的存款還沒有二十五萬，我養小孩都有問題了，還養阿狗阿貓咧！

我說：「這些貓狗的屎尿都由誰清理啊？不可能是妳兒子吧！因為他才四歲耶！」

小玉嘆口氣說：「說到這個我就氣，最後還不是我在清理。」

「當初怎麼會想要買？」我看著那些阿狗阿貓在客廳玩耍著。「我兒子喜歡啊！怎麼可能不買給他？他要就給他啊！不然可就天下大亂囉！」小玉彎下腰，拿衛生紙擦拭

著狗狗的小便。這是什麼道理？他喜歡就要給他啊！小玉又對我說：「妳也可以替妳女兒買一隻名犬啊！」我搖搖頭說：「愛他，不是他要什麼就給他，這樣會寵壞他的，我可沒有那麼多錢喔！像妳買給他之後，不也是妳一個人在清理、在累，妳兒子有感激妳嗎？」

小玉愣了一下說：「對喔！我還真的有點自作自受耶！」

兩天後，小玉直說要將家裡的阿貓阿狗讓給我養，因為，他們家現在又多了兩隻鸚鵡！

發霉的早餐

■黃明秀（台北市）

換座位時，一個孩子的抽屜，掉出十幾個壓扁甚至發霉的麵包、三明治、饅頭，我訝異地問：「怎麼回事？」孩子慌張地回答：「那是我的早餐。」「什麼時候的早餐？」孩子低聲的說：「每天的早餐。」我再問：「怎麼不吃？」孩子辯解：「來不及吃，每天進教室以後，都沒有時間吃。」

正在成長的孩子，應該享受豐盛的早餐，儲備充沛的體力再上學，有的家長讓孩子拿著錢自行購買早餐，孩子到底買了哪些東西？吃了哪些東西？家長知道嗎？有的孩子把買早餐的錢拿去買玩具，或一大早就喝冰冷的汽水、可樂，或購買路邊攤販售的食品。也有的家長幫孩子準備了早餐，讓孩子帶

到學校，殊不知孩子到了學校，其實頗多干擾：和同學開心聊天、說笑，根本忘了吃早餐這件事。

每年親師懇談會，我都要告訴家長，培養孩子規律的作息，早一點起床，在家裡悠閒的吃過早餐再上學，才有讀書的本錢。愛孩子就幫孩子準備早餐，陪著孩子一起吃早餐。

■孩子教養

接受孩子的不一樣

■伊芸（台北市）

阿丁是個讓人頭痛的孩子，不但學習遲緩，還愛惡作劇。每次阿丁出現問題，我都會婉轉的寫在聯絡本上，家長也都表現出很關心孩子、全力配合老師要求的態度。學期中，輔導室要提報下學期資源班的觀察名單，我把阿丁的名字列上。

我先跟家長說明「觀察」並不代表入班，還需要經過許多測驗，而且資源班有專門的師資，可以提供阿丁更多的幫助，家長也填了「同意書」。

沒想到，家長居然分別去「請教」輔導主任、校內專任輔導老師、資源班老師，想探聽「為什麼我的孩子會被列入名單」。

最近，家長關切是否能把「同意書」收回，他的理由是：「阿丁不用觀察了啦，我覺得他最近進步很多……」其實，阿丁的情形還是一樣啊！

我發現，教育很大的問題是家長無法接受孩子的「不一樣」。即使有更好的資源可以幫助孩子，但家長常常是「假裝沒事」。

想解渴 白開水最好

■菜根／北縣泰山

我發現，校園裡很多人不喜歡喝飲水機的水。部分教職員工和其子女，是從家裡帶水來；很多學童去合作社買礦泉水或其他飲料，甚至偷偷的從校外訂購冷飲。學校一再強調，飲水機都通過檢驗，飲水衛生沒問題，但有些人還是不「領情」。

我經常喝白開水，都是從飲水機而來；飲水機要保持清潔，以免讓人望而卻步、不敢飲用。

廠商很懂得抓住孩子心理，經常推出各種「好喝」的水或飲料，來吸引孩子購買。譬如，校園裡曾經流行水果口味的「飲料」，有點甜又有水果香，讓很多人喜愛。其實，它就是水、糖和香料而已。學生花了錢，解渴效果不好，吃了糖還會變胖。沒啥益處，明顯不可取。

班級的資源回收，寶特瓶回收量最大，很快就能裝滿回收桶。一瓶礦泉水10元，數量多花費也大，校園裏寶特瓶消耗量大，社會上何嘗不是？不僅資源浪費，也成了環保課題。

許多學生購買礦泉水，是因為它的「冰涼」。其實，冰涼不必花錢買，在家裡把寶特瓶裝水結冰，將它帶來學校；然後，在飲水機裝水，就有冰涼的冰慢慢溶解，可以喝到很多次涼水。

校園裡過胖學童不少，各種飲料中的糖分，也是使人變胖因素之一。改變飲食習慣，就從最簡單的做起。大家一起來，喝白開水！